

# 抗战时期彭德怀警卫员为何自杀

抗日战争时期，侵华日军除和我军在正面战场较量外，还先后派出了大批特务和间谍打入我军内部，窃取情报，暗杀我党和军队的领导干部，企图破坏中国人民的抗日斗争。但是这些日本特务和间谍分子都被我保卫部门成功地抓获，阴谋被粉碎。抗日战争时期，曾经轰动太行山区的彭德怀警卫员自杀案就是一个例证。

## 1 突然到来的“表姐”

1942年冬天的一个晚上，八路军前线总部正在举行热闹的军民联欢晚会。总部首长和地方领导以及当地群众欢聚一堂。彭德怀的警卫员小王，也高高兴兴地跑来参加晚会。不一会儿，一位颇有姿色的年轻女人，悄悄来到小王身边坐下。自从小王当了彭总的警卫员后，这位多年没有见面的表姐，就突然“从天而降”，来到他身边，使小王感到十分意外，也感到了十分高兴。表姐叫梅芳，他们奉父母之命，媒妁之言，早在小王参军前就订了婚的。此时，坐在小王身边的表姐，伸出纤细的手，悄悄地抚摸着小王的手。小王不好意思地扭过头来，看见了表姐手上的银戒指，那是母亲给她的订婚信物。小王也情不自禁地从口袋里掏出一只香荷包让表姐看，那是参军前表姐亲手给他绣的。参军后，小王一直带在身边。

## 2 深夜传来的枪声

那晚看完戏，小王和表姐一起回到了宿舍。但是当天夜里，小王却开枪自杀了。这件事引起了前线总部的注意。据小王的表姐梅芳说，他们看完戏回到宿舍后，小王突然得了急病，高烧不退，神志不清，后来竟向自己举起了手枪。八路军总部保卫部长杨奇清闻讯后，立即赶到警卫员宿舍。他以自己特有的对敌工作经验，敏锐地判断这绝非一起简单的自杀事件。

杨奇清仔细地察看事发现场，他发现洗好的衣服被叠得整整齐齐，放在床上，一只香荷包却被撕得稀烂丢在地上。杨奇清感到十分蹊跷，他觉得人再怎么高烧难受，神志不清，也不至于糊涂到开枪自杀。而且小王平

## 3 一本神秘的《古文观止》

两天很快过去了，一切平静如水，好像什么事情都没有发生过一样。第三天早饭后，表姐梅芳走进了一家幽静的饭馆。不一会儿，一个风度翩翩的外地男子，大步流星地走进这家饭店，径直朝梅芳的桌边走去。两人面对面地坐了下来，点了饭菜，又点了葡萄酒，一连喝了三杯后，那男人从怀里掏出一本《古文观止》。梅芳将《古文观止》装入口袋，然后端起

酒杯对男子说：“干！”可是，还没等男子做出反应，早已跟踪而来、埋伏在饭馆内外的我保卫干部就一拥而上，将梅芳和男子逮捕。

经过调查，那本《古文观止》是日本间谍特务队特务交换情报的信物。那个所谓的表姐梅芳就是受命潜伏到我八路军总部驻地的日本特务。她的任务是：不惜一切代价，暗杀我八路军副总司令彭德怀。



彭德怀

## 4 女特务的刺杀使命

1942年5月，我八路军开辟了敌后抗日根据地。八路军的总部就设在太行山区五台东冶镇。当时驻扎在太行山区的八路军部队异常活跃，常常出其不意打击敌人，为巩固和扩大敌后根据地立下了赫赫奇功。特别是在朱德总司令、彭德怀副总司令的直接指挥下的“百团大战”，历时三个多月，先后毙敌两万多，全面粉碎了日军的进攻计划，给日寇以沉重的打击。

日军视朱德和彭德怀为眼中钉，一直想除掉他们。为此，日本驻华北的司令官请求日本驻华特务头

子土肥原贤二，派出一些密探和杀手搞到八路军的驻防情报后再刺杀二人。但是这些人总是有去无回，甚至没有弄到一份有价值的情报。这令土肥原贤二苦恼万分。

这年秋天，八路军总部特务团主力，按照朱德和彭德怀部署，在武乡东南的下良、西营一带打了一个漂亮的伏击战，击毙日军723人，缴获了大批武器，使华北日军司令官坐卧不安。土肥原贤二就是在那时，利用表姐梅芳，策划了一个险恶的刺杀计划。

表姐梅芳原本真的是一个善

良、淳朴的乡下女人。有一次，日军大扫荡时，将她关进监狱。经过一番审讯后，敌人得知梅芳的未婚夫就是八路军。一个日本特务小头目看中了梅芳的姿色，认定她是一个可以利用的女人，于是对她进行引诱。不久，她便同那个日本小头目一起鬼混，做了他的秘书和情人。一年之后，梅芳被日本特务组织训练得服服帖帖，成了一个彻头彻尾的日本女特务。不久前，梅芳奉命借未婚夫小王混入八路军总部驻地，伺机刺杀彭德怀和总部其他高级首长。

## 5 自杀真相还原

那天联欢晚会结束之后，梅芳跟小王回到宿舍。他们甜言蜜语地说了一会儿话，突然梅芳话锋一转对小王说：“你一个大男子汉，整天跟在彭德怀的屁股后面侍候他，有什么出息啊？”

小王感到很意外，没想到表姐会说出这样的话。他生气地说：“彭老总为了我们穷苦百姓的翻身解放，为了打败日本鬼子，出生入死，咱给他当警卫员，侍候他，不也是为了革命，为了解放人民出力吗，有什么不好？”

表姐听后却不屑地撇了一下嘴角，嘲讽地说：“什么革命，穷得一个儿子都没有，还翻身解放人民呢！还

不如……”“还不如咋的？”小王听出她话中有话，紧追不舍地问。表姐梅芳狡黠地瞟了小王一眼，然后恶狠狠地说：“你还不如借机杀了彭德怀，去领一笔赏金，跟我一块过好日子去。”小王听到这位和他订过婚的表姐居然要他去杀害彭老总，一下血冲头顶，怒火中烧，不等她说完，便狠狠给了她一巴掌：“你这个狠心狗肺的家伙！你这个心狠手辣的女人！”他一把抓住梅芳的手说：“走！咱们上保卫部去！”梅芳一边摸着被打疼的脸颊，一边瞪眼竖眉说：“你去报告我就说你硬逼着俺同你睡觉，我看你跳进黄河也洗不清。”小王气得一屁股瘫坐在床上，他想来

想去，本想去报告，可又怕她说出那些下流无耻的话来，那自己就真的跳进黄河也洗不清了。不报告吧，她知道这个无耻的女人，一定是被日本特务机关收买了，他们迟早不会放过自己，对彭老总的安全会构成威胁。他思来想去左右为难，心中十分痛苦。为了彭老大的安全，为了自己的名声，于是他向自己的脑袋开了枪。

就这样，轰动太行山区的彭德怀警卫员自杀案被侦破了，日本特务机关阴谋刺杀彭德怀的计划被及时粉碎。女特务梅芳被我保卫部门逮捕后不久，被秘密处决。

摘自《现代快报》

电视文学剧本·连载：

# 布衣将军

(节选)

王建南著

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强  
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

17.张口村日伪军炮楼。

吴芝圃带领战士们悄悄地接近了张口村的日伪军炮楼。炮楼前，两个伪军哨兵不停地走动着。

吴芝圃一挥手，屈登瀛带领两个战士扑了过去。

哨兵：什么人？

哨兵刚发出声音，就被屈登瀛掐住脖子，按倒在地上。另一个哨兵见状，哆哆嗦嗦。

屈登瀛低声：里面有多少人？

哨兵：有三十六个人。

屈登瀛：几个鬼子？

哨兵：八个。

吴芝圃：冲进去！

战士们打开大门，冲了进去：交枪不杀！

几个鬼子一惊，赶忙去摸枪支，被战士们几个点射，一一打死。伪军们见状，赶紧交枪投降。

黑夜之中，鬼子炮楼腾起冲天火光。

日军头目：吴芝圃，淮阳营，坏了坏了的！

18.路上。

日军出动八十辆汽车，二十多辆坦克，向永城新四军司令部扑来。

19.永城新四军司令部。

吴芝圃：宋排长，据内线情报，日军出动大批军队向我新四军扑来。为了避其锋芒，我们返回鹿邑、淮阳以南。组织决定留下你和一个排的战士，一是掩护大队人马转移，二是你们要像钉子一样，狠狠地扎在敌人的心脏里，灵活寻找战机，不能让鬼子太得意了。

屈登瀛：吴政委放心，坚决完成任务！

吴芝圃：你们万一找不着部队，就去西华道镇找魏凤楼！

两个人的手紧紧地握在了一起。

20.江村。

日军大举南侵，直逼军事要地——黄水中的孤岛江村。

逃到扶沟县江村镇的国民党八十一师，听到日军继续南下的消息，师长蒋在珍大为惊慌。

蒋在珍：周排长，我命令你带领机枪排，坚守江村镇，掩护主力部队转移，不得有误！

周排长：是，坚决完成任务！

周排长模样长得清秀，文文静静，很像个书生。

八十一师仓皇撤出江村。江村百姓看在眼里，恨在心上。

一个中年人：这些狗日的，炸黄河口子，欺负老百姓那么在行，怎么还没见到小鬼子，就吓得像小老鼠一样啦！

一教书先生：长官已随黄鹤去，此地空留机枪排。内战内行，外战外行嘛！有什么可奇怪的！

周排长恰恰经过，听到两人的对话，难为情地笑了笑，头一昂，挺起胸膛，走开了。

周排长指挥士兵在江村最高的

一棵白杨树上插上了中华民国青天白日旗。

他指着树上的旗帜：弟兄们记着，有咱机枪排在，它就不会落下来！

21.扶沟县江村。

屈登瀛带领的一排战士也乘木排进入了江村。

大街上，国民党的一排士兵和屈登瀛的一排战士，手握钢枪，互相相对，引起大批江村群众围观。

周排长对屈登瀛：敝人八十一师机枪排排长周建明，奉命留在这里打日本，请问你们来是干什么的？

屈登瀛：我是冀鲁豫军区淮阳营一排排长屈登瀛，也是奉命打日本的。怎么，兴你们打鬼子，就不许我们

打鬼子了？

周排长冷笑了一声：打鬼子？就凭你们那几杆烂杆子破枪？

屈登瀛拍了拍手中的枪支：烂杆子咋啦，照样打死鬼子大队长！

周排长：真的？

屈登瀛自豪地说：谁还哄你不成，睢县尹村打死鬼子大队长山崎，就是这杆破枪的功劳！

周排长一听，向身后的士兵挥了挥手，示意他们把端着的枪放下来。

屈登瀛也向战士们挥了挥手，让他们把端着的枪放下来。戒备解除。

周建明：宋大哥，你有多少弟兄？

屈登瀛：不多不少，一十八位弟兄。老弟你呢？

周建明：巧啦！我这里也是不多不少一十八位弟兄。

屈登瀛：周老弟，日本鬼子打到咱家门口啦，咱就在这和小鬼子干一仗吧！

周排长：干就干，谁害怕他小鬼子不成！

屈登瀛：那咱们就来个国共合作，杀敌竞赛！

周排长伸出手：宋大哥，一言为定！

屈登瀛、周建明(二人拉钩)：君子一言，驷马难追！

(63) 待续